

2026.1.27

星期二 乙巳年十二月初九
今日8版 第8989期

市場星報

全国数字出版转型示范单位

APG
安徽出版集团主管主办
国内统一刊号
CN34-0062
邮发代号25-5C

安徽沿江5市 310.4万亩营造林筑牢绿色屏障



星报讯(记者 徐越蔷)安徽作为长江经济带承东启西的重要节点省份,十年来,坚定不移走生态优先、绿色发展之路,推动沿岸绿意不断延展,生态屏障日益巩固,一幅“水清、岸绿、景美”的生态画卷正徐徐展开。

水土保持显成效 幸福河湖惠民生

十年来,长江沿线国土绿化工作持续推进,沿江5市完成营造林310.4万亩,沿江绿化带全面建成。在加强水土保持方面,各地持续下真功。实施水土保持工程258个,综合治理水土流失面积2699.74平方公里,建成“山青、水净、村美、民富”的生态清洁小流域86条,水土保持率达91.87%。

目前,安徽累计建成国家级幸福河湖3个,在建5个,数量居全国第4。建成流域级幸福河湖21个,省级幸福河湖395个,惠及人口超过2000万人。创建国家生态文明建设示范区14个、“绿水青山就是金山银山”实践创新基地10个,数量稳居全

国第一方阵。

六安市裕安区的西淠河便是生动例证。在2025年底水利部公布的幸福河湖优秀案例中,西淠河(裕安区段)成功入选。当地一体化推进防洪排涝、水生态修复、水环境治理与沿线基础设施建设,既提升了河流“颜值”,也释放出生态“价值”。裕安区出台水旅融合发展意见,依托山水资源,将红色教育、旅游研学深度融合,有效激活沿岸经济活力。

湿地系统筑屏障 候鸟翩跹映碧波

今年冬季,安徽迎来候鸟迁徙高峰,各大湿地相继成为珍稀鸟类的聚集地。巢湖水域再现国家一级保护动物黑嘴鸥的优雅身影,国家二级保护动物大天鹅、小天鹅时隔多年再次来此越冬,东方白鹳、白鹤等旗舰物种的稳定出现,成为巢湖生态环境显著改善的鲜活注脚。

这一切,离不开系统性修复治理。近年来,合肥市坚持把巢湖打造为“最好名片”,投资近60亿元建成的面积100平方公里的环巢湖十大湿地,成为我国淡水湖治理的一大创举,合肥成功入选国际湿地城市。

随着环湖十大湿地全面建成,物联网监测设备、生态补水智能闸口、湿地水质净化效能评估模型等科技手段被广泛应用,湿地群日渐连为一体,形成功能可调的“活体”净化系统。

攻坚整治焕新颜 岸线重生展画卷

“现在环境好太多了,谁曾想以前在这里是晴天一身灰、雨天一身泥。”站在马鞍山市薛家洼生态园观

江平台,市民的感慨道出巨大变迁。在“两山”理念引领下,马鞍山市滨江薛家洼、芜湖十里江湾等昔日非法码头遍地、“散乱污”企业林立的地带,经过整治修复,如今已蜕变成城市生态会客厅、休闲旅游的网红“打卡地”。

据统计,十年间,安徽清理沿江非法码头234座,拆除取缔或整改规范岸线利用项目275个,退还水域577万平方米,释放岸线66.7公里。长江铜陵段、马鞍山段等5个案例成功入选国家级美丽河湖优秀案例。2016年以来,完成长江沿线10公里范围内112个废弃矿山生态修复,治理面积达1.4万亩;至2025年6月底,累计完成96座尾矿库闭库销号,总量减少50%。



全省法院案件服判息诉率达历年最高

03·安徽新闻

合肥机场快线
新增合肥西站站点

04·综合新闻

合肥、黄山入选
有奖发票试点城市

02·政务资讯